ISEG ESTATISTICA | - 2° Ano/Economia-Financgas, 1° semestre, EN 18.01.13
12 Parte - Te6rica — 40 minutos

Cotacdo da 1° Parte: 8 Valores. As respostas sdo efectuadas no espaco a seguir disponivel. A cotacdo das perguntas de
Verdadeiro e Falso é feita sempre da mesma maneira. No decorrer da prova ndo serdo prestados quaisquer esclarecimentos.
N&o pode utilizar calculadora nem qualquer meio de consulta. BOA SORTE!

Nome: Numero:

Formulério

Axiomatica:P1. P(A)>0; P2. P(Q2)=1,;P3.Se AnB=U entdo P(AUB)=P(A)+P(B); Fx(x) = Fxy(x; +0)

Cov(X,Y)
Ox Oy

E(aX +bY) =aE(X)+bE(Y) ; Var(aX +bY)=a®Var(X)+b?Var(Y)+2abCov(X,Y); E(Y)=E,[E(Y | X)];

Funcao geradora de momentos: M, (s)=E(e™); E(X")=M, " (0)

X~Po() = f(x) = (e7#4%)/x 1 (A > 0,x = 0,1, ); X~B(n,0) = f(x) = (1) 6¥(1 = )" (n > L,x = 0,1,++,m)

Var(X)=E(X —1)® =E(X*)=u*; Cov(X,Y)=E{(X =, )(Y = 4, )} = E(XY) = E(X)E(Y); pxy =

n n
X~ x&y = E(X)=n; Var(X)=2n; X~N(0; 1) = X2~x%); X~G(n; A) = 20X ~xbpm);
X~N(0;1) e Y~y = X/\/W~t(n); P(Max{X;} < x) = [Fxy(x)]"
n

_ YUX, " (X, = X)? " X2 :
X~Ex()=>F(x)=1—-e* (x <0); X :Z':l ; S? =z':1( ) =Z':1 ~X?%;(n-1)S?=n§s?
n

[Atencdo: Cada resposta certa vale 2,5 cada resposta errada vale -2,5. A classificagdo desta questdo variara entre
um minimo de zero e um méaximo de 10

1. Sejam A e B acontecimentos com probabilidade positiva de um espaco de resultados Q .
Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:

V F
O espaco de resultados associado a experiéncia aleatoria que consiste na observacgédo do X
numero de pessoas admitidas na urgéncia de um hospital durante uma hora € discreto.
Se os acontecimentos A e B sé@o incompativeis e AU B = (2, entdo A e B formam uma particdo X
de 0.
Se P(A) =04e P(B)=0.4¢e P(A|B) = 0.75, os acontecimentos A e B sdo independentes. X
P(A|B) = P(A)/P(B) seesOse AcB X

2. Seja X uma variavel aleatéria discreta com fungao de distribuicdo F(x) , fungdo probabilidade f(X) ea € R
Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:

V F
Fx(x) € uma funcao estritamente crescente X
Se a,b€ Ria<b entdioP(a<X<b)=F(b—-0)—F(a) X
A variavel aleatéria Y = ¢(X) pode ser discreta, continua ou mista X
Os pontos de descontinuidade de F(x) pertencem ao conjunto {x € R: P(X = x) > 0} X

3. Seja (X,Y) uma variavel aleatoria bidimensional continua com fungé&o distribuicéo conjunta F, , (x,y)e

F,(y) funcdo distribuicdo marginal de Y. Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando
com X na quadricula respectiva:

vV F
Se Fyy(1.5,2.3) = 1, entdo F,(2.3) = 1 X
Se Cov(X,Y) = 0 pode concluir-se que X e Y sdo v.a.(s) independentes X
Se X e Y sdo v.a.(s) independentes entdo X? e Y2 também s&o v.a.(s) independentes X
Se fyy=y(x) = fx(x) entdo X e Y sdo v.a.(s) independentes V(x,y) € R X

vsff —



4. Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:
Vv F

Se X~N(1,1) entdo para qualquer constante ¢ se tem que cX~N(c,c) X

Se X,~B(5; 0.1) e X,~B(3; 0.5) séo v.a.(s) independentes entdo X, + X,~B(8;0.6) X

Se um processo de Poisson tem taxa média igual a A por unidade de tempo, o tempo médio de | X
espera pela 12 ocorréncia é 1/A.

SeX~U(0,1)e 0<a<b<1lentdo P(X<alX <b)=a/b X

5. Seja (Xl, Xy, Xn), n>2, uma amostra casual simples retirada de uma Populagdo X de parametros
desconhecidos. Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva

A variancia da média da amostra é superior a variancia da populagao X

21X, + X,,| € uma estatistica
P(Max{X;} < x) = [P(X; < x)]" X
Se X~N(0,06%) > P(X>a)=P(X<—-a)Vae [

6. Seja uma variavel aleatdéria X~Ex(A) e ¢ > 0 uma constante. Prove que Y = cX~Ex (%) Justifique todos os
passos.[Cotacédo: 15]

SeY =cX,entdo F,(y) =P(Y <y)=P(cX<y)=P (X < %) =1—e 20/ =1 — e~/ pelo que

A
Y =cX~Ex (—)
c

7. Seja (Xl, Xy X, ) n> 2, uma amostra casual simples retirada de uma Populagdo X com média igual
apeT =YL, a;X; uma estatistica. Considere a4, a5, -+, a,, constantes a verificar

™ ,a; = 1. Mostre que E(T) = u. Justifique todos os passos. [Cotacao: 15]

n
E(T)=E (Z aiXi) = E(ayX, + X, + -+ ayX,) = E(aXy) + E(@yX,) + - + E(@,X,,)
i=1

= EX) + aE(X) + -+ a,E(X,) como X; (i =1,---,n) sdo identicamente distribuidas

= EX)+GEX) + -+ EX) =p Y =ux1l=ypu



ISEG ESTATISTICA | - 2° Ano/Economia-Financgas, 1° semestre, EN 18.01.13
12 Parte - Te6rica — 40 minutos

Cotacdo da 1° Parte: 8 Valores. As respostas séo efectuadas no espaco a seguir disponivel. A cotagdo das perguntas de
Verdadeiro e Falso é feita sempre da mesma maneira. No decorrer da prova ndo serdo prestados quaisquer esclarecimentos.
N&o pode utilizar calculadora nem qualquer meio de consulta. BOA SORTE!

Nome: Numero:

Formulario

Axiomatica: P1. P(A)>0; P2. P(Q)=1;P3.Se AnB= entdo P(AUB)=P(A)+P(B); Fx(x) = Fyxy(x; +)
_ Cov(X,Y)

Var(X) = E(X —)? = E(X2)—u%; Cov(X,Y) = E{(X — i XY — 44, )} = E(XY) ~EQX)E(Y); pyy =

OxOy
E(aX +bY)=aE(X)+bE(Y) ; Var(aX +bY)=a’Var(X)+b?Var(Y)+2abCov(X,Y); E(Y)=E,[E(Y | X)];
Funcao geradora de momentos: M, (s)=E(e™); E(X")=M,(0).
X~Po(A) = f() = (e24%) /x! (A > 0,x = 0,1, ); X~B(n, 0) = f(x) = (Z) 0%(1— )" *(n>1,x = 0,1,,n)

_ SUX, " (X, = X)? " X2 .
X~Ex(D) = F(x) =1-e™* (x <0); X 2 ; §* _ 2 2 - X% (n-1)S? =ns?
n n n

~ ¥ entéo =n; Var =2n; X~ s D)2 X o~y X~G(n; ) = ~XEom):
X ~ x¢, entdo E(X) Var(X)=2n; X~N(0; 1) = X?~x{; X~G(n; ) = 24X ~xbn
X~N(0;1) e Y~y2, =X / m~t(n); P(Max{X;} < x) = [Fy(O)]"

[Atencdo: Cada resposta certa vale 2,5 cada resposta errada vale —2,5. A classificacdo desta questdo variara entre um

minimo de zero e um méaximo de 10]

1. Sejam A e B acontecimentos com probabilidade positiva, de um espaco de resultados Q. Indique as

respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:

V F
Se se seleccionar ao acaso um cliente que entra num armazém e se observar se ele compra uma X
camisa esté a realizar-se uma prova de Bernoulli.
Se os acontecimentos A e B sdo independentes e AU B = (2, entdo A e B formam uma particdo de X
£,
Se P(A) =03e P(B) =0.4e P(A|B) = 0.75, os acontecimentos A e B ndo sdo incompativeis X
P(A|B) = P(A)/P(B) seesGse BcA X

2. Seja X uma varidvel aleatdria continua com fungéo de distribuicdo F(x), func@o densidade de probabilidade

f (X) . Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:

V F
O contradominio da funcéo densidade de probabilidade fy(x) é [0; 1] X
Se a,beR,a<b entdo P(a<X <b)=F(b)—F(a-0) X
Se a variavel aleatéria Y = ¢(X) entdo Y sO pode ser continua ou mista X
F(x) é continua em todo o seu dominio X
3. Seja (X,Y) uma variavel aleatoria bidimensional continua com fungéo distribuicdo conjunta F, , (x,y) e
F,(y)funcéo distribuicdo marginal de Y.
Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:
\Y F
Se Fyy(1.5,2.3) = 1, Entdo Fy(1.5) = 1 X
Se Cov(X,Y) # 0 pode concluir-se que X e Y ndo sé&o v.a.(s) independentes X
Se X e Y sdo v.a.(s) independentes entdo X2 e Ln(Y) também s&o v.a.(s) independentes X
Se fyy=y(x) = fy(y) entdo X e Y sdo v.a.(s) independentes V(x,y) € R X

vsff —




4. Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:

Vv F
Se X~N(1,1) entdo para qualquer constante ¢ se tem que cX~N(c,c?) X
Se X,~B(5; 0.1) e X,~B(3; 0.1) sdo v.a.(s) independentes entdo X, — X,~B(2;0.1) X
Se um processo de Poisson tem taxa média igual a A por unidade de tempo, o tempo médio de
espera pela 12 ocorréncia é 1
SeX~N(2; 4) e Y~)(?10) s8o v.a.(s) independentes entdo (X —2)/4/Y/10 ~t(10) X

5. Seja (Xl,Xz,---,Xn),n>2, uma amostra casual simples retirada de uma Populacdo X de parametros

desconhecidos.
Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:

\Y F
Se X~t) >PX>a)=PX<-a)Va€e R X
nS?/¢? é uma estatistica
A variancia da média da amostra € igual a variancia da populagéo
P(Max{X;} >x) =1—-[P(X; < x)]" X

6. Seja uma variavel aleatéria X~Ex(A) e ¢ > 0 uma constante. Prove que Y = cX~Ex (%) Justifique todos os

passos.[Cotacdo: 15]

7. Seja (Xl, Xy X, ) n> 2, uma amostra casual simples retirada de uma Populacdo X com média igual

aueT =Y, a;X; uma estatistica. Considere a,, a,, -+, a,, constantes a verificar

Y-, a; = 1. Mostre que E(T) = u. Justifique todos os passos. [Cotacgdo: 15]



ISEG ESTATISTICA | - 2° Ano/Economia-Financgas, 1° semestre, EN 18.01.13
12 Parte - Te6rica — 40 minutos V3

Cotagéo da 1° Parte: 8 Valores. As respostas sé@o efectuadas no espaco a seguir disponivel. A cotagcdo das perguntas de
Verdadeiro e Falso é feita sempre da mesma maneira. No decorrer da prova ndo serdo prestados quaisquer esclarecimentos.
N&o pode utilizar calculadora nem qualquer meio de consulta. BOA SORTE!

Nome: Numero:

Formulario

Axiomatica: P1. P(A)>0;P2. P(Q)=1;P3.Se AnB=J entdo P(AUB)=P(A)+P(B); Fx(x) = Fyxy(x; +)
Cov(X,Y)

Var(X)=E(X —1)® =E(X*)=u*; Cov(X,Y)=E{(X =, )(Y = 4, )} = E(XY) = E(X)E(Y); pxy = oo

E(aX +bY) =aE(X)+bE(Y) ; Var(aX +bY)=a®Var(X)+b?Var(Y)+2abCov(X,Y); E(Y)=E,[E(Y | X)];
Funcao geradora de momentos: M, (s)=E(e™); E(X")=M, " (0)
X~Po(A) = f(x) = (e724%) /x ! (A > 0,x = 0,1,-); X~B(n,0) = f(x) = (:) 0*(1— )" *(n > 1,x = 0,1,-,n)

"X, " (X, = X)? " x: oo ,
ZI:l : SZ — Z|:1( ) _ ZI:I - X 2 : (n —1)S 2 =n 82
n n n

X ~ y&) entdo E(X)=n; Var(X)=2n; X~N(0; 1) = X*~x¢y; X~G(n; A) = 24X ~xlop;
X~N@; 1) eY~xly= X/W~t(n); P(Max{X;} < x) = [Fx(x)]"
n

X~Ex(D)=>Fx)=1—-e"* (x<0); X =

[Atencao: Cada resposta certa vale 2,5 cada resposta errada vale —2,5. A classificagdo desta questao variara entre um
minimo de zero e um méaximo de 10]

1. Sejam A e B acontecimentos de um espaco de resultados 2, com probabilidade positiva. Indique as
respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:

\Y F
A observagéo da variacao diaria de um indice de pregos no mercado de ac¢des € uma X
experiéncia aleatéria com espaco de resultados continuo.
Se A c B entédo A e B formam uma particdo de (2. X

Se P(A)=0.4e P(B)=0.4e P(A|B) = 0.75, os acontecimentos A e B ndo séo independentes.
P(B|A) = P(B)/P(A) seesOse BCcA

2. Seja X uma variavel aleatéria discreta com funcéo de distribuicdo F(x) , funcdo probabilidade f (X).
Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:

\Y F
O contradominio da fungéo probabilidade fx(x) é [0; 1] X
Se a,be Ra<b entdo P(a< X <b)=F(b)—F(a—-0) X
Se a variavel aleatéria Y = ¢(X) entdo Y s6 pode ser discreta X
F(x) pode ter uma infinidade de pontos de descontinuidade X

3. Seja (X,Y) uma variavel aleatoria bidimensional continua com funcéo distribuicdo conjunta F, , (x,y)e

Fx (x)funcao distribuicdo marginal de X.
Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:

\Y F
Se Fyy(1.5,2.3) = 1, entdo F,(2.3) = 1 X
Se X e Y sdo v.a.(s) independentes entédo pode concluir-se que Cov(X,Y) =0 X
Se X e Y sdo v.a.(s) independentes entdo vX e Y2 também sdo v.a.(s) independentes X
Se fyix=x(¥) = fy(y) entéo X e Y sdo v.a.(s) independentes V(x,y) € R X

vsff —



4. Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:

Se X~N(1,1) entdo para qualquer constante ¢ se tem que cX~N(c,c) X

Se X,~B(5; 0.1) e X,~B(5; 0.1) séo v.a.(s) independentes entdo X, + X,~B(10;0.1)

Se um processo de Poisson tem ritmo igual a A por unidade de tempo, o tempo médio de espera | X
pela 12 ocorréncia é 1/A.

SeX~U(0,1)e 0<a<b<1lentdo PX>b|X>a)=1-b)/(1-a) X

5. Seja (Xl,Xz,---,Xn),n>2, uma amostra casual simples retirada de uma Populacdo X de parametros

desconhecidos.
Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:

=

A variancia da média da amostra diminui quando aumenta a dimenséo da amostra

P(Xey <x) =[PXn < 0)I"

\%
X
(X1 + X;,)/2 € uma estatistica X
X
X

Se X~N(0,0?) entdo a média, mediana e moda de X s&o iguais

6. Seja uma variavel aleatéria X~Ex(A) e ¢ > 0 uma constante. Prove que Y = cX~Ex (%) Justifique todos os
passos.[Cotacéo: 15]

7. Seja (Xl, Xy X, ) n> 2, uma amostra casual simples retirada de uma Populacdo X com média igual

aueT =Y, a;X; uma estatistica. Considere a;, a,, -, a, constantes a verificar

*,a; = 1. Mostre que E(T) = u. Justifique todos 0s passos. [Cotacao: 15]



ISEG ESTATISTICA | - 2° Ano/Economia-Financgas, 1° semestre, EN 18.01. 13
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Cotagdo da 1° Parte: 8 Valores. As respostas erradas descontam 0,5. As respostas s@o efectuadas no espago a seguir
disponivel. A cotagdo das perguntas de Verdadeiro e Falso é feita sempre da mesma maneira. No decorrer da prova ndo seréo
prestados quaisquer esclarecimentos. N&o pode utilizar calculadora nem qualquer meio de consulta. BOA SORTE!

Nome: Numero:

Formulario

Axiomatica: P1. P(A)>0;P2. P(Q)=1;P3.Se AnB=J entdo P(AUB)=P(A)+P(B); Fx(x) = Fyxy(x; +)
Cov(X,Y)

Var(X)=E(X —1)® =E(X*)=u*; Cov(X,Y)=E{(X =, )(Y = 4, )} = E(XY) = E(X)E(Y); pxy = oo

E(aX +bY) =aE(X)+bE(Y) ; Var(aX +bY)=a®Var(X)+b?Var(Y)+2abCov(X,Y); E(Y)=E,[E(Y | X)];
Funcao geradora de momentos: M, (s)=E(e™); E(X")=M, " (0)
X~Po(A) = f(x) = (e724%) /x ! (A > 0,x = 0,1,-); X~B(n,0) = f(x) = (:) 0*(1— )" *(n > 1,x = 0,1,-,n)

"X, " (X, = X)? " x: oo ,
ZI:l : SZ — Z|:1( ) _ ZI:I _ XZ : (n_l)SZ =n SZ
n n n

X ~ &, entdo E(X)=n; Var(X)=2n; X~N(0; 1) = X*~x{); X~G(n; D) = 24X ~xbpny;
X~N@; 1) eY~xly= X/W~t(n); P(Max{X;} < x) = [Fx(x)]"
n

X~Ex(D)=>Fx)=1—-e"* (x<0); X =

[Atencao: Cada resposta certa vale 2,5 cada resposta errada vale —2,5. A classificagdo desta questao variara entre um
minimo de zero e um méaximo de 10]

1. Sejam A,B e C acontecimentos com probabilidade positiva de um espago de resultados Q .
Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:

\Y F
O espaco de resultados associado a observacao do tempo que um aluno, escolhido ao acaso, X
leva a resolver um exame é discreto
Se B c A entédo A e B formam uma particdo de (2. X
Se P(A)=0.3e P(B) =0.4e P(A|B) = 0.75, os acontecimentos A e B sdo incompativeis
P(B|A) =1seesbse AcB X
2. Seja X uma variavel aleatéria mista com funcao de distribuicdo F(x), funcdo densidade f (X)
Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:
\Y F
Oconjunto{x ER:P(X =x)>0}=0 X
Se a,b € R,a<b e b ponto descontinuidade de Fy(x)entdo P(a < X < b) = F(b) —F(a —0) X
Se a variavel aleatéria Y = ¢(X) entdo Y ndo pode ser discreta X
F(x) é continua em todo o seu dominio X

3. Seja (X,Y) uma variavel aleatoria bidimensional continua com fung&o distribuicdo conjunta Fy y(x,y) e
Fx (x)funcao distribuicdo marginal de X.
Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:

\Y F
Se Fxy(1.5,2.3) =1, entdo Fx(1.5) =1 X
Se Cov(X,Y) = 0 nada se pode concluir-se sobre a independéncia das v.a.(s) XeY X
Se X e Y sdo v.a.(s) independentes entdo X? e Y também sdo v.a.(s) independentes X
Se fyix=x(¥) = fx(x) entdo X e Y sdo v.a.(s) independentes V(x,y) € R X

vsff —



4. Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:

\Y F
Se X~N(1,1) entdo para qualquer constante ¢ se tem que cX~N(c,c?) X
Se X,~B(5; 0.1) e X,~B(3; 0.5) séo v.a.(s) independentes entdo X, — X,~B(2; —0.4) X
Se um processo de Poisson tem taxa média igual a A por unidade de tempo, o tempo médio de
espera pela 12 ocorréncia é 1
SeX~N(2;1) e Y~)(?10) s8o v.a.(s) independentes entdo (X —2)/4/Y/10 ~t(10) X

5. Seja (Xl,Xz,---,Xn),n>2, uma amostra casual simples retirada de uma Populacdo X de parametros

desconhecidos.
Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:

V. F
Se X~t () entdo a media, mediana e moda de X sdo iguais a zero X

(X — )/ (a/v/n) é uma estatistica X
A variancia da média da amostra é inferior a variancia da populagéao X
P(Max{X;} >x) =1-[P(X,, < x)]" X

6. Seja uma variavel aleatéria X~Ex(A) € ¢ > 0 uma constante. Prove que Y = cX~Ex (%) Justifique todos os
passos.[Cotacdo: 15]

7. Seja (X,,X,,---, X, ),n>2, uma amostra casual simples retirada de uma Populagdo X com média igual

aueT =Y, a;X; uma estatistica. Considere a,, a,, -+, a, constantes a verificar

™, a; = 1. Mostre que E(T) = p. Justifique todos 0s passos. [Cotacgdo: 15]



Exame Epoca Normal
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Nome: Numero:

Espaco reservado para classificacdes
1la.(20) 2a.(15) 2c.(15) 3a.(10) 3c.(20) T:

1b.(10) 2b.(20) 3b. (10) P:

1. Da analise do mercado de acgdes concluiu-se que 25% das empresas tiveram um
desempenho melhor do que a média do mercado (E,;), 50% tiveram um desempenho igual a
média do mercado (E;), 25% tiveram um desempenho pior do que a média do mercado (Ep)?
Quarenta por cento das acc¢des que tiveram um desempenho melhor do que a média do
mercado foram classificadas como "boa compra" (4), assim como 20% das que tiveram um
desempenho igual a média do mercado e 10% das que tiveram um desempenho pior do que
a média do mercado.

a) Qual é a probabilidade de que uma accao avaliada como "boa compra" tenha tido um
desempenho melhor que a média?

P(Ey|B) = 0.444

b) Seleccionadas 20 empresas qual a probabilidade de que no minimo 6 tenham tido um
desempenho melhor do que a média do mercado?

0.3828 [ 0.2142 ] 0.8314[ ] 0.7977[]

2. Seja (X,Y) um vector aleatério que representa para cada uma das familias, residentes
numa determinada zona, o nimero de filhos na familia (X) e o nimero de assoalhadas do
respectivo alojamento (Y). A funcéo probabilidade conjunta é dada por:

Y \ X 0 1 2 3 4 £, )

2 0.04 0.05 0.02 0 0 0,11

3 0.05 0.09 0.14 0.04 0.01 0,33

4 0.02 0.09 0.17 0.06 0.04 0,38

5 0 0.03 0.05 0.07 0.03 0,18
() 0,11 0,26 0,38 0,17 0,08

a) Qual a percentagem de familias que vive em alojamentos com mais de 2 assoalhadas
nessa zona? Qual o niumero médio de assoalhadas do alojamento das familias que tem 2
filhos?

P(Y > 2) = 0.89

E(Y|X =2) = 3.658




b) Pode dizer-se que o nimero de assoalhadas do alojamento é independente do nimero
de filhos da familia que o habita? Justifique devidamente.

X,Y sdo v.a.(s) nao sao independentes

c) Se se seleccionar aleatoriamente 10 familias, nessa zona, qual a probabilidade de a
familia com menor nimero de filhos, ter no maximo 1 filho?

n=10 P(Min{X;}<=1)=0.9902

3. A chegada de camifes ao MARL entre as 5:00-8:00 segue um processo de Poisson com ritmo 20
por hora.

a) Determine a probabilidade de na primeira hora chegarem menos de 10 camides.

0.0058 [] 0.0108 [ ] 0.0029 [ ] 0.005 [ ]
b) Qual a probabilidade de o primeiro camiéo chegar depois das 5:107?

0.0293[] 0.1889 [ ] 0.9643 [ ] 0.0357 [ ]
c1) Qual a probabilidade de decorrer mais de meia hora até que chegue o 5° camiao?

P(Y > 1/2) = 0.0293



Exame Epoca Normal
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22 Parte — Pratica — 80 minutos

Nome: NUmero:

Espaco reservado para classificacdes
1a.(20) 2a.(15) 2c.(15) 3a.(10) 3c.(20) T:

1b.(10) 2b.(20) 3b. (10) P;

1. Da andlise do mercado de acg¢des concluiu-se que 25% das empresas tiveram um
desempenho melhor do que a média do mercado (Ej;), 50% tiveram um desempenho igual a
média do mercado (E;), 25% tiveram um desempenho pior do que a média do mercado (Ep)?
Quarenta por cento das acg¢des que tiveram um desempenho melhor do que a média do
mercado foram classificadas como "boa compra" (4), assim como 20% das que tiveram um
desempenho igual a média do mercado e 10% das que tiveram um desempenho pior do que
a média do mercado.

a) Qual é a probabilidade de que uma accao avaliada como "boa compra" tenha tido um
desempenho melhor que a média?

b) Seleccionadas 20 empresas qual a probabilidade de que no minimo 6 tenham tido um
desempenho pior do que a média do mercado?

0.2142 [ ] 0.3828[] 0.8314[ ] 0.7977[]




Seja (X,Y) um vector aleatério que representa para cada uma das familias, residentes
numa determinada zona, o numero de filhos na familia (X) e o nimero de assoalhadas do
respectivo alojamento (Y). A funcéo probabilidade conjunta é dada por:

Y \ X 0 1 2 3 4
2 0.04 0.05 0.02 0 0
3 0.05 0.09 0.14 0.04 0.01
4 0.02 0.09 0.17 0.06 0.04
5 0 0.03 0.05 0.07 0.03

a) Qual a percentagem de familias que vive em alojamentos com mais de 2 assoalhadas
nessa zona? Qual o nUmero médio de assoalhadas do alojamento das familias que tem
2 filhos?

b) Pode dizer-se que o nimero de assoalhadas do alojamento é independente do nimero
de filhos da familia que o habita? Justifique devidamente.

c) Se se seleccionar aleatoriamente 10 familias, nessa zona, qual a probabilidade de a
familia com menor numero de filhos, ter no maximo 1 filho?



3. A chegada de camifes ao MARL entre as 5:00-8:00 segue um processo de Poisson com ritmo 10
por hora.

a) Determine a probabilidade de na primeira hora chegarem menos de 5 camides.
0.0189[ ] 0.0293 [] 0.0671 [ ] 0.0378 []
b) Qual a probabilidade de o primeiro camido chegar depois das 5:05?

0.0293 [] 0.2865 [ | 0.4346 [ ] 0.5654 [ ]
¢) Qual a probabilidade de decorrer mais de meia hora até que chegue o 5° camiao?

Y — tempo até a chegada do 5° camiao~G(5,10)

1
P(Y>1/2)=P (2/11/ >2x10 % E) = P(x{10) > 10) = 0.4405
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Nome: Numero:

Espaco reservado para classificagdes
1a.(20) 2a.(15) 2c.(15) 3a.(10) 3c.(20) T:

1b.(10) 2b.(20) 3b. (10) P;

1. Da andlise do mercado de accbes concluiu-se que 25% das empresas tiveram um
desempenho melhor do que a média do mercado (Ej,), 50% tiveram um desempenho igual a
média do mercado (E;), 25% tiveram um desempenho pior do que a média do mercado (Ep)?
Quarenta por cento das accdes que tiveram um desempenho melhor do que a média do
mercado foram classificadas como "boa compra" (4), assim como 20% das que tiveram um
desempenho igual a média do mercado e 10% das que tiveram um desempenho pior do que a
média do mercado.

a) Qual é a probabilidade de que uma acc¢éo avaliada como "boa compra" tenha tido um
desempenho melhor que a média?

b) Seleccionadas 20 empresas qual a probabilidade de que no minimo 6 tenham tido um
desempenho melhor do que a média do mercado?

0.7977 [] 0.2142 [] 0.8314 [] 0.3828 []




Seja (X,Y) um vector aleatério que representa para cada uma das familias, residentes
numa determinada zona, o numero de filhos na familia (X) e o nimero de assoalhadas do
respectivo alojamento (Y). A funcéo probabilidade conjunta é dada por:

Y \ X 0 1 2 3 4
2 0.04 0.05 0.02 0 0
3 0.05 0.09 0.14 0.04 0.01
4 0.02 0.09 0.17 0.06 0.04
5 0 0.03 0.05 0.07 0.03

a) Qual a percentagem de familias que vive em alojamentos com mais de 2 assoalhadas
nessa zona? Qual o numero médio de assoalhadas do alojamento das familias que tem 2
filhos?

b) Pode dizer-se que o nimero de assoalhadas do alojamento é independente do nimero
de filhos da familia que o habita? Justifique devidamente.

c) Se se seleccionar aleatoriamente 10 familias, nessa zona, qual a probabilidade de a
familia com menor namero de filhos, ter no méaximo 1 filho?



3. A chegada de camifes ao MARL entre as 5:00-8:00 segue um processo de Poisson com ritmo 20
por hora.

a) Determine a probabilidade de na primeira hora chegarem menos de 10 camides.

0.005 [] 0.0108 [ ] 0.0029 [ ] 0.0058 [ ]
b) Qual a probabilidade de o primeiro cami&o n&o chegar antes das 5:05?

0.2865[ ] 0.1889 [ ] 0.8111 [ ] 0.4346 [ ]

¢) Qual a probabilidade de decorrer mais de meia hora até que chegue o 5° camiao?

Y — tempo até a chegada do 5° camiao~G(5,20)

1
P(Y>1/2)=P (2/11/ >2 %20 X% E) = P(x{10) > 20) = 0.4405
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Nome: NUmero:

Espaco reservado para classificacdes
1a.(20) 2a.(15) 2c.(15) 3a.(10) 3c.(20) T:

1b.(10) 2b.(20) 3b.(10) P:

1. Da andlise do mercado de acg¢des concluiu-se que 25% das empresas tiveram um
desempenho melhor do que a média do mercado (E,;), 50% tiveram um desempenho igual a
média do mercado (E;), 25% tiveram um desempenho pior do que a média do mercado (Ep)?
Quarenta por cento das acc¢des que tiveram um desempenho melhor do que a média do
mercado foram classificadas como "boa compra" (4), assim como 20% das que tiveram um
desempenho igual a média do mercado e 10% das que tiveram um desempenho pior do que
a média do mercado.

a) Qual é a probabilidade de que uma acc¢éo avaliada como "boa compra" tenha tido um
desempenho melhor que a média?

b) Seleccionadas 20 empresas qual a probabilidade de que no minimo 6 tenham tido um
desempenho igual a média do mercado?

0.9630 ] 0.9852 [ ] 0.9423 [] 0.9793 []




Seja (X,Y) um vector aleatorio que representa para cada uma das familias, residentes
numa determinada zona, o numero de filhos na familia (X) e o niumero de assoalhadas do
respectivo alojamento (Y). A funcéo probabilidade conjunta é dada por:

Y \ X 0 1 2 3 4
2 0.04 0.05 0.02 0 0
3 0.05 0.09 0.14 0.04 0.01
4 0.02 0.09 0.17 0.06 0.04
5 0 0.03 0.05 0.07 0.03

a) Qual a percentagem de familias que vive em alojamentos com mais de 2 assoalhadas
nessa zona? Qual o numero médio de assoalhadas do alojamento das familias que tem 2
filhos?

b) Pode dizer-se que o nimero de assoalhadas do alojamento é independente do nimero
de filhos da familia que o habita? Justifique devidamente.

c) Se se seleccionar aleatoriamente 10 familias, nessa zona, qual a probabilidade de a
familia com menor namero de filhos, ter no méaximo 1 filho?



3. A chegada de camifes ao MARL entre as 5:00-8:00 segue um processo de Poisson com ritmo 15
por hora.

a) Determine a probabilidade de na primeira hora chegarem menos de 10 camides.

0.0486 | 0.0324 [ ] 0.0699 [ ] 0.1185 [ ]
b) Qual a probabilidade de o primeiro cami&o n&o chegar antes das 5:05?

0.2865 [] 0.7135 [] 0.8111 [] 0.4346 []

¢) Qual a probabilidade de decorrer mais de meia hora até que chegue o 5° camiao?

Y — tempo até a chegada do 5° camido~G(5,15)

1
P(Y>1/2)=P (2,11/ >2x15x E) = P(xf10) > 15) = 0.1321



